
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Penyusun RPP : Setyo Riyanti, M.Pd. 

Unit Kerja  : UPT SMP Negeri 3 Ponggok 

Email   : setyoriyanti1974@yahoo.com 

Satuan Pendidikan : SMP 

Kelas / Semester : VIII/ganjil 

Tema   : Peristiwa Alam 

Pembelajaran ke : 3 

Alokasi waktu  : 2 X 40 menit 

A. Kompetensi Dasar 4.9: Meringkas  isi  teks eksplanasi yang berupa proses 

terjadinya suatu fenomena dari  beragam  sumber yang didengar  dan dibaca . 

 

B. Tujuan Pembelajaran  

 Setelah mengikuti proses pembelajaran, peserta didik diharapkan dapat: 

1) Menentukan ide pokok tiap paragraf teks eksplanasi 

2) Meringkas isi teks eksplanasi berdasarkan ide pokok yang ditemukan dalam teks 

eksplanasi. 

C.Indikator Pencapaian Kompetensi:  

1) Menentukan ide pokok tiap paragraf teks eksplanasi 

2) Meringkas isi teks eksplanasi berdasarkan ide pokok yang ditemukan dalam teks 

eksplanasi. 

 

D. Materi Pembelajaran :  

1) Langkah-langkah  meringkas isi teks eksplanasi berdasarkan ide pokok 

 

E. Kegiatan Pembelajaran 

Pendahuluan (15 menit) 

1) Pendidik mengucapkan salam, bersama-sama berdoa, dan melakukan presensi 

sebelum memulai pembelajaran . 

2) Pendidik mengaitkan materi dengan pengalaman peserta didik dengan tema 

sebelumnya. 

3) Pendidik menayangkan video tentang proses terjadinya pelangi  

https://youtu.be/Oms8uMNN4jg 

4) Pendidik dan Peserta didik bertanya jawab tentang isi video yang ditampilkan dan 

meminta peserta didik menemukan hubungan antara video yang disaksikan tersebut 

dengan teks yang akan dipelajari. 

5) Pendidik menyampaikan kompetensi dasar, tujuan, dan garis besar kegiatan 

pembelajaran dan rencana penilaian 

6) Peserta didik dibagi menjadi delapan kelompok, masing-masing beranggotakan 4 

orang 

Kegiatan Inti (50 menit) 

Mengamati teks, mengorientasikan masalah  

https://youtu.be/Oms8uMNN4jg


1) Pendidik membagikan teks eksplanasi berjudul  Proses Terjadinya Hujan dan 

Penjelasannya Menurut Sains sebagai teks model. Teks yang diberikan pada semua 

kelompok adalah sama. 

2) Peserta didik membaca teks yang telah dibagikan. 

Merumuskan permasalahan  

3) Peserta didik bersama teman kelompok merumuskan masalah terkait dengan 

penyusunan ringkasan yang tepat untuk teks itu. 

 

       Mengumpulkan data 

4) Peserta didik bersama teman kelompok memerinci langkah-langkah membuat 

ringkasan teks ekspalanasi. 

5) Peserta didik bersama teman kelompok mengumpulkan informasi-informasi /ide 

pokok di dalam teks itu untuk bahan penulisan ringkasannya. 

 

Merumuskan pemecahan masalah 

6) Peserta didik bersama teman kelompok membuat ringkasan yang tepat untuk teks 

eksplanasi. 

7) Peserta didik bersama teman kelompok menuangkan hasil kerjanya ke dalam LKPD 

yang tersedia 

 

Mengomunikasikan hasil kegiatan 

8) Peserta didik memajang karya kelompoknya  di papan pajang yang telah disediakan. 

9) Kelompok lain  melakukan kunjung karya ke kelompok lain dan memberikan 

tanggapan terkait dengan kepaduan kalimat dan kejelasannya. 

 

 Penutup (15 menit) 

1) Pendidik dan peserta didik menyimpulkan pembelajaran tentang meringkas teks 

eksplanasi. 

2) Pendidik dan peserta didik melakukan refleksi terhadap pembelajaran. 

3) Pendidik menyampaikan tugas membaca materi untuk pertemuan selanjutnya yaitu 

telaah isi dan pola pengembangan teks eksplanasi. 

4) Peserta didik mengakhiri kegiatan pelajaran dengan mengucapkan rasa syukur. 

 

F. Penilaian Pembelajaran 

1) Penilaian sikap  

     Penilaian Observasi 

Penilaian observasi berdasarkan pengamatan sikap peserta didik dalam proses 

pembelajaran Pengamatan langsung dilakukan oleh guru. Berikut contoh instrumen 

penilaian sikap 

No Nama Siswa 

Aspek Perilaku 

yang Dinilai 
Jumlah 

Skor 

Skor 

Sikap 

Kode 

Nilai 
BS TJ DS 

1        

2        

Keterangan : 

• BS : Bekerja Sama 

• TJ : Tanggung Jawab 

• DS : Disiplin 



 

2) Penilaian  Pengetahuan  

Kisi-Kisi 

KD Materi Indikator Instrumen Soal Bobot Nomor 

soal 

 Menuliskan Ide 

pokok teks 

eksplanasi 

Disajikan teks 

eksplanasi yang 

terdiri dari 5 paragraf, 

peserta didik dapat 

menuliskan ide pokok 

tiap paragraf pada 

teks tersebut. 

Bacalah dengan 

cermat teks 

eksplanasi berjudul..., 

kemudian tuliskan 

ide pokok tiap 

paragrafnya! 

5 1 

Meringkas isi 

teks ekplanasi 

Disajikan teks 

eksplanasi yang 

terdiri dari 5 paragraf, 

peserta didik dapat 

meringkas isi teks 

tersebut berdasarkan 

ide pokok yang sudah 

ditemuakan pada 

setiap paragrafnya 

Setelah ide pokok 

semua paragraf 

ditemukan, kemudian 

tulislah ringkasan isi 

teks tersebut 

berdasarkan ide-ide 

pokok tersebut ke 

dalam paragraf yang 

padu! 

5 2 

 


